

重庆市璧山区深耕文明沃土涵养文明新风 小切口上谋思路 好风气的出实招

◎ 璧山宣

习近平总书记指出：“乡村振兴既要塑形，也要铸魂。要深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化，弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。”近年来，重庆市璧山区把深入推进移风易俗作为乡村振兴的重要内容，认真落实《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》，持续发力，在小切口、微观处谋思路、出实招，大力实施“春风满巴渝·文明润璧山”社会风气提升行动，文明节俭、健康向上、崇德向善的好风尚更加浓厚。

聚焦以规立德，涵养文明乡风。村规民约是村民进行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的行为规范。务实管用的村规民约凝聚着村民的共同价值观，有利于实现自治、法治、德治的一体推进。为推进移风易俗，破除陈规陋习，璧山区指导全区131个行政村重新修订完善村规民约。各村把养成好习惯、形成好风气作为村规民约的重点，结合“三级院坝会”“乡邻说事”“大家的事大家谈”等活动集思广益，精准对接村情民意，形成简洁明了、通俗易懂的村规民约。

聚焦价值引领，厚植文明理念。璧山区深入实施凝心铸魂工程和“走心走实走深”工程。整合

“学习强国”重庆学习平台、全区207个新时代文明实践阵地、131个农家书屋、60个社区书架等资源，组建由党员干部、先进模范人物、专家学者、“五老”人员、乡土文化人才等构成的流动宣讲队，用好正兴“郑家场”、来凤“摩托车”宣讲分队等载体，常态化做优做实“六讲”活动。创新打造“三级院坝会”宣讲品牌，拓展理论宣讲“向云端”，组织开展“学习新思想 奋进新征程 建设新重庆”微宣讲比赛，开展“节气·塑魂”，打造“璧生扣子课程”思政品牌，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。印发“讲文明树新风”主题公益广告、移风易俗“十抵制十提倡”倡议书等，大力培育社会主义核心价值观，让文明理念深入人心。

聚焦文明培育，深耕文明沃土。璧山区积极培育和践行社会主义核心价值观，广泛开展理想信念教育，实施新时代公民道德建设工程，不断提升城乡人民思想觉悟、道德水准、文明素养和文明程度。实施先进典型培育工程，打造“璧山好榜样”学习宣传品牌，建立全区先进典型资源库，开展“好人在身边”微访谈和先进典型专题展览，充分发挥榜样示范带头作用。建立“身边好人”线索推报机制，道德模范和身边好人不断涌现，全

区有“中国好人”11人，国家级“最美人物”1人；“感动重庆十大人物”14人，“重庆好人”60人，“重庆市道德模范”6人，重庆“最美人物”12人，重庆市级“好少年”“好老师”“好家长”29人；璧山区道德模范18人，“璧山好人”34人，“感动璧山十大人物”20人，璧山区级“好少年”“好老师”“好家长”132人。

聚焦文明实践，引领文明风尚。建设新时代文明实践中心是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要举措。璧山区通过阵地建设改造提升，策划打造群众喜闻乐见的文明实践项目活动品牌，深化拓展新时代文明实践中心建设提质增效。依托全区207个新时代文明实践中心（所、站），通过文明实践云平台“点单、审单、派单、接单、评单”闭环模式，精准收集群众需求，打造“文明转到你+”“百姓大舞台·‘璧’定更精彩”“文明润璧”等品牌，开展“移风易俗小课堂”、“八大文明”系列活动、“我们的节日”系列活动、“村晚”、农民丰收节、惠民电影放映等丰富多彩的活动5.4万场次，覆盖160余万人次，引导群众自觉践行文明。

广东大力倡树文明婚俗新风尚

◎ 粤文

近年来，广东省以多种形式推进婚俗改革、移风易俗，集中开展宣传引导，弘扬文明婚俗理念，营造良好舆论氛围，培育文明向上婚育文化，推动逐步形成婚俗新风尚。

新型婚育文化引领风尚。广东以新式婚礼引领移风易俗新风尚，各地举行多场新式婚礼，倡导不讲排场讲文明，让婚俗新风为幸福加码，新人们从优秀的传统婚俗文化中发掘积极健康的婚俗新风，携手迈入婚姻的殿堂。省妇联、中山市举办“中意你 深爱你”缘定中深·人才集体婚礼，广州市举办“爱在广州·缘定田园”广州青年集体婚礼，肇庆市举办“结婚种棵树”主题活动。新人代表共植幸福同心林，乘坐爱情专线大巴、集体制作银婚戒……这些丰富多彩、新鲜有趣的婚俗活动既倡导了文明婚嫁的新风尚，又令人终生难忘。同时，结合传统，在历史文化街区举办特色古韵婚礼。广州市在历史文化街区融德里举行宋韵水上集体婚礼，新人身着宋代服饰，演唱古时古曲，诵读传统婚书，举行水上巡游。配合婚礼举办宋代古市集，提供扎染、提线木偶、儿童脸谱彩绘、宫灯、汉服服饰、国风曲目表演等传统文化体验，吸引超过1万人次参与。据悉，在5月20日，广东有超过500对新人在新式文明婚礼中迈入婚姻的殿堂，婚事新办的社会新风尚逐步深入人心。

加强宣传引导营造氛围。广东紧紧围绕构建新型婚育文化加强策划报道，开辟专题专栏，推出《广东婚俗改革出新风尚》《女子不退换彩礼成老赖，婚俗改革应有法律护航》等评论和《广州入选全国婚俗改革实验区，成效如何？》《各地以多种形式推进婚俗改革——婚事新办 倡导新风》《各部门持续发力推进

移风易俗 新式婚俗树立乡村新风尚》《广东：不讲排场讲文明，婚俗新风为幸福加码》等报道。同时，指导省主要媒体积极采用视频、海报、H5等多种新媒体样式，打造一批出圈、广传播的融媒精品，如《赏水上婚俗，品美味海鲈》《简约不减爱 喜事新办有创意 婚俗改革改了什么？》《元宇宙 专属甜蜜路线！12对新人感受广州传统水乡婚俗》《情人节聊聊潮汕婚俗习惯》等，对全省婚俗改革成效、移风易俗实践、典型新式婚礼等进行多维度、立体化呈现，大力营造婚嫁领域移风易俗、婚事新办简办的文明新风。

创新机制为文明婚俗提供保障。广州市、东莞市、珠海市香洲区、汕头市澄海区、云浮市云城区、深圳市等地持续抓好抓实全国婚俗改革试点工作，摒除天价彩礼陋习，减轻婚嫁压力，倡导简约适度婚俗礼仪，推动广东省婚俗改革走在全国前列。广东不断打造最美婚姻登记处“一流阵地”，婚姻服务设施全面提档升级。通过增设场所装饰、婚俗展示、颁证仪式等场景，与场地、设施、服务的有机融合，使婚俗改革“看得见”“听得到”“摸得着”，让群众在沉浸式服务中接受婚俗新风尚。指导广东各地婚姻登记处增设各种“婚俗改革”服务新阵地，如建设花园式户外结婚颁证区、设置婚俗特色文化展、设置婚俗文化宣传亭和宣传墙等。开展“你点单我派单”新婚拍摄文明实践志愿服务、“弘扬时代新风 共建美满家庭”文明新婚教育学堂、文明婚姻家庭学堂、“弘扬婚俗 倡树幸福花”宣传作品征集等主题宣传活动，大力提倡喜事新办简办，倡导“重登记、重责任、崇节俭”的婚俗新风。

千年古城焕发别样活力 ——山东青州市推动移风易俗落地见效

◎ 曹美美

近年来，山东省青州市以社会主义核心价值观为引领，不断强化行业管理、做好正面宣传引导，深入推进婚丧改革，推动移风易俗工作落地见效。

强化行业管理，打造服务品牌

“我们自愿结为夫妻……”今年七夕，一场简约浪漫的结婚登记仪式在青州泰华城举行，10对新人在亲朋好友和现场观众的见证下许下郑重誓言，并在“践行婚事新办倡树文明新风”倡议横幅上签字。随后，新人代表发言，倡导婚事新办、喜事简办，抵制高价彩礼，拒绝铺张浪费。

青州市聚焦群众关注的婚俗领域天价彩礼、大操大办等问题，制定《移风易俗婚事新办、丧事简办倡导标准》，对婚事新办、丧事简办、文明理事等方面作出明确要求，督促各村（社区）落实标准，并结合实际制订详细的红白事办理流程。在潍坊市率先成立喜庆行业协会，制订婚庆行业文明服务标准，发挥行业自律作用，协同推进婚事新办，抵制婚闹。市文明办、市民政局等部门单位联合婚庆企业搭建集体婚礼通道，打造“情越千年·爱在古城”婚俗改革服务品牌，举办古风集体婚礼、自行车婚礼、集体颁证仪式，形成集体婚礼新风尚。

做好正向引导，营造浓厚氛围

“一杯清茶表心意，邻里和谐互尊重；红白喜事节俭办，厚养薄葬是首选……”近日，

青州市新时代文明实践移风易俗志愿服务队走进青州市何官镇，以“志愿服务+理论宣讲”的形式为当地群众讲解婚事新办、丧事简办、拒绝高价彩礼的重要意义，引导大家自觉践行文明新风。

青州市线上线下同步发力，抓实移风易俗宣传引导，引导群众破除攀比浪费等陈规陋习和不良风气，让移风易俗更加深入人心。精心制作《爱·唯有真心不可负》《倡树婚俗新风 让爱情回归本真》等宣传片并通过网络平台广泛传播。发放移风易俗宣传资料30万份，开展“走百村人千户”宣讲60余场次，制播《为人情减负》《让婚礼归于“礼”》等文艺作品和公益广告。

推进婚丧改革，增强移风易俗约束力

不久前，青州市在弥河镇举办了移风易俗专题培训会，围绕如何发挥村级红白理事会作用、创新开展移风易俗工作，主讲人进行了深入浅出的讲解。各村红白理事会代表还围绕遏制“天价彩礼”“殡葬攀比之风”等问题踊跃发言，并结合各自的工作实践分享交流经验。

青州市常态化开展移风易俗培训，每年举办专题培训十多场次，参训人员覆盖各镇（街）分管领导、各村红白理事会骨干成员等。目前，全市1054个村（社区）均将婚丧习俗改革相关内容纳入村规民约，实现村民自我约束、自我管理，“婚事新办、丧事简办”理念日益深入人心，让青州这座千年古城焕发别样活力。

湖北宜昌市西陵区 优化婚姻登记服务 弘扬文明新风

◎ 余琼芳

近年来，湖北省宜昌市西陵区多措并举，不断优化婚姻登记服务，探索婚俗改革，推进移风易俗，大力弘扬时代新风。

不断完善婚姻登记场所文化建设。西陵区通过设置婚俗文化墙、婚俗文化长廊等，展现我国婚姻登记工作历史变迁。在登记大厅电子屏滚动播放文明婚俗宣传标语、倡议书等，强化婚姻家庭相关法律法规宣传，宣传弘扬中华优秀传统文化、家风家训，让当事人感悟铭记婚姻家庭蕴含的责任担当。

着力培育文明向上的婚俗文化。为倡导

文明新婚俗，西陵区将婚俗改革宣传嵌入婚姻登记环节，登记时向当事人发放《文明婚俗新风倡议书》，开展新婚夫妇宣誓等形式多样的活动，引导青年男女树立正确的家庭观、婚恋观，倡导婚事新办、弘扬文明新风。

全面落实“互联网+婚姻登记”制度，提供网上预约、一次性告知等服务，在“5·20”、七夕等特殊节点提供预约、延时等服务，更好满足群众需求。全面开展省内通办和跨省通办婚姻登记业务，确保登记手续更简、服务质量更优、办证效率更高。

吉林吉林市延江街道 践行移风易俗 倡树文明新风

◎ 延文

近年来，吉林省吉林市昌邑区延江街道立足辖区实际开展移风易俗行动，推动形成群众自我管理、自觉践行文明理念的长效机制，推动辖区风气向上向善。

该街道以入户走访、座谈交流、道德讲堂等方式征集意见建议，让居民积极参与到居民公约的修订当中，广纳民智、尊重民意，制订完善符合实际的居民公约。引导居民群众从自身做起，从点滴做起，遵守居民公约，做移风易俗的传播者和践行者，共建文明幸福家园。

向居民宣讲反对高价彩礼和铺张浪费，抵制厚葬薄葬、低俗婚闹，倡导婚事新办、丧事简办，清除陈规陋习带来的不良影响，鼓励居民积极参与和支持移风易俗相关工作，培育良好家风、淳朴民风。

线上线下相结合宣传移风易俗。线上依托网格微信群持续推送移风易俗类宣传信息；线下依托新时代文明实践所（站）宣传移风易俗的必要性，组织志愿者走进小区开展宣传走访活动，发放移风易俗宣传手册。

四川珙县：集体升学礼“潮”起新风

本报讯（毛天彬）日前，四川省珙县举办第二届“强国有我、扬帆起航”集体升学礼，引导莘莘学子饮水思源、尚俭戒奢、崇德明礼、立志强国。

升学礼以“请党放心 感恩奋进”为主基调，分感恩亲恩、谢师恩、铭党恩、报桑梓四个篇章，编排小视频《致父母》《致老师》《致祖国》《致自己》、舞蹈《潮起珙州》、情景剧《用生命影响生命》等，让学生们既有仪式感又有使命感。

升学礼上，珙县关工委举行了栋梁工程助学金发放仪式，为全县238名2024年困境家

庭大学新生发放栋梁工程助学金92.9万元；新华文轩珙县分公司赠送学习包82个，价值21812元。

“集体升学礼逐渐成为珙县移风易俗宴席新风后的又一品牌项目，‘潮’起的新风尚可以用4个词16个字概括，即系统集成、尚俭戒奢、聚才引智、感恩奋进。”县委常委、宣传部部长杨勇介绍道。

“以往暑假总会有很多场升学宴、谢师宴，自倡导宴席新风、举办集体升学礼以来，升学宴、谢

师宴几乎没有了，人情负担大大减轻。”巡场镇的一位居民感慨。

据悉，2022年以来，珙县深入开展整治滥办酒席专项行动，弘扬尚俭戒奢、节俭办事的新风，积极探索用集体升学礼代替原来各家自办的“状元宴”“谢师宴”，有效遏制人情攀比、铺张浪费等陋习。同时，引导乡镇、村（社区）利用重阳节等传统节日，举办集体寿庆以逐步取代个人寿宴，进一步推动形成淳朴清朗、孝善敬老的文明乡风。图为集体升学礼活动现场。

河南新乡：“孝道文化大餐”真香！

◎ 王秀宇 岳舒萍

喜看·新变化

“吃饺子、赏节目、先进典型戴红花，剪头发、量血压、志愿服务顶呱呱。”近年来，农村空巢老人精神孤独、生活不便等问题日渐突出，河南省新乡市新乡县积极推行乡村移风易俗和孝善敬老工作，全面实施“孝道文化大餐遍乡村”工程，大力弘扬孝道文化，使当地社会风气持续向好。

试点先行 整体推进

按照试点先行、示范带动、全面推广的路径，采取“饺子宴+文艺演出”的方式，新乡县从2016年启动“孝道文化大餐遍乡村”工程。最初以新乡县朗公庙镇下辖的3个村为试点，2019年在全县17个乡镇选取部分村作为试点推广，2021年实现全县178个行政村全覆盖。

“每到孝道文化大餐活动日，我们村里就把65岁以上老人请到文化广场上吃饺子、看大戏。村民积极参与场地布置，主动提供桌椅板凳、锅碗瓢勺以及蔬菜、肉、鸡蛋，‘好媳妇’们负责和面、包饺子、端饭……”一名村干部介绍，活动开展时场面热闹、其乐融融，“每次办活动都像过年一样”。

据介绍，孝道文化大餐活动日期由各村自行确定，由村“两委”负责举办。孝道文化大餐活

动受到广泛好评，不仅改善了老年人的生活，也增进了家庭和邻里和睦，弘扬了孝老爱亲的传统美德。

统一标准 规范组织

随着活动持续举办，影响力、带动力也越来越大，已经成为一个独具特色的地方品牌。在新乡县说起孝道文化大餐，可谓家喻户晓。为了保证活动有序开展，新乡县成立了专项工作领导小组，建立“七统一”规范推广机制、审核监督机制、观摩学习机制等。在饺子宴的基础上，新乡县总结探索出了“饺子宴+5+N”活动新模式，将党务村务公开、理论政策宣讲、先进典型表彰、文艺节目演出、移风易俗宣传等5项活动作为固定动作，各村再根据自身实际将义诊、义剪、普法、技能培训等志愿服务作为自选动作融入活动，进一步传播文明理念、培育文明新风。

“依托孝道文化大餐遍乡村工程，我们对全县精神文明建设中涌现出来的先进典型进行表彰、宣传，进一步提升了活动的影响力。新乡县一位负责人说，孝道文化大餐活动就像一个点火器，点燃了全县农村精神文明建设的引擎。近年来，全县178个村全面开展“星级文明户”认领活动，认领“十星级文明户”1.7万户；评选各级各类道德模范、“身边好人”等8000余人次；培育建立志愿服务团队534个，有能够持续参加活动的志愿者近9000人；举办新时代文明实践大讲

堂700多期，吸引周边20多个县（市）相关人员前来观摩学习。截至目前，新乡县成功创建3个全国文明村镇、10个省级文明村镇，为乡村振兴注入更多文明力量。

全民志愿 拓展服务

“榜样引领，全民志愿，链接资源，拓展服务”，这是新乡县在实施孝道文化大餐遍乡村工程中总结的经验。通过充分调动社会资源和群众力量，激发孝亲敬老的内生动力，新乡县走出了一条移风易俗的创新之路。

新乡县将孝道文化大餐活动打造成送温暖、献爱心的公益平台。最初，孝道文化大餐活动经费由党员干部带头捐赠，后来逐渐发展为村民、爱心人士、爱心企业等竞相主动捐赠并吸引越来越多的专业志愿服务团队加入，常态化开展义诊、体检、照料等志愿服务。同时，联合河南省孝文化促进会、新乡市传统文化协会、朗公庙镇圣贤教育实验基地等公益团队，依托新时代文明实践阵地，筹办空巢老人服务站、孝亲园、日间照料中心等敬老服务站178个，开展敬老慰问、送饭入户、生日祝福等文明实践活动，让老人受到更多照顾关爱。

多年的精耕细作，孝道文化大餐活动已遍及新乡7个乡镇178个村，开展活动近5000场次，惠及44.85万人次，成为新乡县农村精神文明建设的一张亮丽名片。